

基因科研“AI换脸” 人体试验个人信息 民法典人格权编草案二审稿都作出规范

单独设立人格权编，是我国民法典分编草案的一大亮点。近日，民法典人格权编草案二审稿提交十三届全国人大常委会第十次会议审议，其中对人体基因胚胎科研活动、“AI换脸”、人体试验、个人信息保护等问题作出了规范，立法过程体现出较强的现实意义。

规范人体基因科研活动：不得危害人体健康，不得违背伦理道德

与人体基因、人体胚胎等有关的医学和科学研究，必须有严格的法律规范。民法典人格权编草案二审稿对此增加规定，从事与人体基因、人体胚胎等有关的医学和科研活动的，应当遵守法律、行政法规和国家有关规定，不得危害人体健康，不得违背伦理道德。

“这是对民法总则关于‘自然人的人身自由、人格尊严受法律保护’价值判断的延展和重申。”中国法学会民法学研究会副会长王轶认为，在未来法律实施过程中，对于从事相关科研医学活动危害人体健康、违背伦理道德的，应根据情节轻重，让其依法承担民事责任，或追究行政责任、刑事责任。

中国人民大学法学院教授王利明认为，一些医疗机构、科研机构和人员贸然从事的一些有关人体基因和人体胚胎方面的科研活动，不仅可能对试验个体造

成损害，也可能对社会整体道德造成冲击，有必要通过立法予以规制，使这些科研活动在科学、伦理的指引下健康有序发展。

规范“AI换脸”：不得以丑化、污损或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权

深度伪造可以制作使人难辨真假的人体画面和声音，“AI换脸”可以随意替换视频的角色面部……信息技术日新月异，也引发了人们对相关技术可能侵犯肖像权、危害社会公共利益乃至国家安全的更多担忧。

民法典人格权编草案二审稿对此作出规定，任何组织或者个人不得以丑化、污损，或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权。其他人格权的许可使用和自然人声音的保护，参照适用本章的有关规定。

“目前，通过信息技术深度伪造他人的肖像、声音主要用于网络‘恶搞’，但这种技术存在很强的负面效应，容易被不当利用。”北京理工大学法学院民法典研究中心主任孟强说，草案针对利用信息技术手段深度伪造他人肖像、声音作出规定，清晰地表达了民事基本法保护公民的态度。

中国人民大学法学院教授杨立新表示，草案明确规定，未经肖像权人同意，

不得制作、使用、公开肖像权人的肖像，但是法律另有规定的除外。这说明，肖像权的使用是没有附加条件的，未经本人同意，即便没有营利目的和主观恶意，同样构成侵害肖像权。

完善医疗人体试验相关规定：临床试验应经伦理委员会审查

发展新药品、研究治疗手段，需要进行以人体为对象的医疗试验活动，如何确保这些试验活动规范有序？

为严格规范相关试验活动，保护受试者的生命安全和身体健康，民法典人格权编草案二审稿明确规定，为研制新药、医疗器械或者发展新的预防和治疗方法，需要进行临床试验的，应当依法经相关主管部门批准并经伦理委员会审查同意，向接受试验者或者其监护人告知试验目的、用途和可能产生的风险等详细情况，并经书面同意。

杨立新说，相比草案一审稿，二审稿将临床试验的范围扩大至“研制新药、医疗器械或者发展新的预防治疗方法”，这样更符合医疗科技发展的实际需求，能够更好推动医学科学发展，也保障医疗科技能够更加安全地应用于临床。

杨立新表示，草案强调了国家机关及其工作人员履行职责过程中的保密义务，增加未成年人信息保护的内容，这些修改与民法总则的相关规定一脉相承，也为下一步制定个人信息保护法提供了法律依据。白阳 罗沙 王子铭 孙少龙

人大常委会第三次审议 证券法修订草案

证券法修订草案近日提请十三届全国人大常委会第十次会议审议，这顶在资本市场上备受关注的法律草案由最高立法机关进行第三次审议。

与草案二审稿相比，三审稿重点是根据股票发行注册制改革试点的进展情况，增加关于科创板注册制的相关规定，同时根据资本市场改革发展的实际情况，对其他相关制度进行适当修改完善。

证券法修订草案于2015年4月提请十二届全国人大常委会第十四次会议进行了初次审议。修订草案一审稿主要是着力满足股票发行注册制改革的立法需求，同时在建立健全多层次资本市场体系、加强投资者保护、推动证券行业创新发展、加强事中事后监管等方面对现行证券法进行了完善。

2017年4月，十二届全国人大常委会第二十七次会议对修订草案

疫苗管理法草案二审稿明确 制售假劣疫苗最高可罚3000万

继去年12月首次提请全国人大审议之后，近日，疫苗管理法草案再次提交十三届全国人大常委会第十二次会议审议。草案二审稿明确，提高对制售假疫苗违法行为的罚款额度，规定生产销售假劣疫苗最高可罚3000万元。此外，草案还对于疫苗生产、流通、监管等方面作出新的规定。

完善惩罚性赔偿规定

全国人大宪法和法律委员会副主任委员于伟国在向大会作草案修改情况的汇报时说，为进一步体现“四个最严”要求，补充完善法律责任，加大对违法行为的惩处力度，提高违法成本，草案二审稿对生产、销售假劣疫苗、申请疫苗注册提供虚假数据以及违反药品相关质量管理规范等违法行为，提高了罚款额度。

草案规定，生产、销售的疫苗属于假药的，处违法生产、销售疫苗货值金额15倍以上30倍以下的罚款；货值金额不足50万元的，并处200万元以上1500万元以下罚款；货值金额50万元以上不足100万元的，并处500万元以上3000万元以下的罚款。

此外，草案还完善了惩罚性赔偿规定，明确明知疫苗存在质量问题仍然销售、接种，造成受种者死亡或者健康严重损害的，受种者或者其近亲属除要求赔偿损失外，还可以要求相应的惩罚性赔偿。

加强预防接种管理

有关部门、地方和社会公众提出，针对一些地方在预防接种环节发生的疫苗过期、掉包等事件，应当进一步加强预防接种管理，规范预防接种行为。

对此，草案二审稿对接种单位、疾病预防控制机构、医疗卫生人员等有关主体作出明确规定：接种单位应当加强内部管理，开展预防接种工作应当遵守预防接种工作规范、免疫程

序、疫苗使用指导原则和接种方案；各级疾病预防控制机构应当加强对接种单位预防接种工作的技术指导和疫苗使用的管理；明确“三查七对”要求，规定医疗卫生人员在实施接种前，应当按照预防接种工作规范的要求，严格执行接种操作规范，确认无误后方可接种；医疗卫生人员应当完整、准确记录接种疫苗的最小包装单位的识别信息、有效期等，确保接种信息可追溯、可查询。

有的常委会组成人员、部门、地方和社会公众提出，预防接种异常反应认定标准过于严格、补偿范围过于狭窄，应当统一补偿标准。二审稿作了以下修改：增加规定，国家实行预防接种异常反应补偿制度；明确实施接种过程中或者实施接种后出现受种者死亡、严重残疾、器官组织损伤等损害，属于预防接种异常反应或者不能排除的，应当给予补偿；明确预防接种异常反应具体补偿办法由国务院和省、自治区、直辖市人民政府规定。

支持疫苗研制与创新

有些常委会组成人员提出，草案一审稿在突出全过程、全链条监管的同时，对疫苗研制和创新的激励和支持不够，应当进一步完善。

对此，草案二审稿从四个方面作出回应：国家根据疾病流行情况、人群免疫状况等因素，制定相关研制规划，安排必要的资金，支持多联多价等新型疫苗研制；国家组织疫苗上市许可持有人、科研单位、医疗卫生机构联合攻关，研制疾病预防、控制急需的疫苗；国家鼓励疫苗上市许可持有人加大研制和创新资金投入，优化生产工艺，提升质量控制水平，推动疫苗技术进步；对疾病预防、控制急需的疫苗和创新疫苗，国务院药品监督管理部门应当予以优先审评审批。

孙懿



雷霆出击 封存不合格产品

近日，四川省广安市市场监督管理局执法人员在对查出的销售不符合认证一致性及质量安全隐患不合格等问题的低压配电箱实施封存。

去年12月7日，广安市市场监督管理局执法人员在对华蓥市生产销售市场作巡回检查中，发现由江西伊发电力科技股份有限公司生产销售的13台市值近40万元的低压配电箱存在销售不符合认证一致性及质量安全隐患问题。经成都产品质量检验研究院检验，该批低压配电箱属不合格产品，违反了《强制性产品认证管理规定》《中华人民共和国产品质量法》规定。目前，查出的不合格产品已全部封存，并立案调查。

唐仕元 约记者 邱海鹰 摄

四川省法院首次针对民企发布知识产权司法保护状况白皮书

过去两年，四川省法院共受理民营企业知识产权案件10854件，其中民事案件占比99.6%。

民事案件中，以著作权纠纷、商标权纠纷、专利权纠纷居多。

四川省民营企业知识产权民事案件收案前3位的地区分别为成都泸州绵阳。



新闻链接

德阳警方重拳打击假冒伪劣犯罪

本报讯（记者 李鹏飞）近日，记者从四川德阳市公安局获悉，近年来，德阳警方坚持将打击侵犯知识产权、假冒伪劣工作作为护航民营经济发展、保障民生安全的有力抓手，市、县两级公安机关成立了专项行动领导小组，层层落实责任，形成警种合成、规模打击、整体推进的良好格局，并取得了显著成效。

据悉，2018年以来，德阳市公安局经侦部门共破获侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件53起，涉案金额1729.1万元，挽回损失425.3万元，抓获犯罪嫌疑人47人、移送起诉42人，捣毁制售、销售假冒伪劣产品窝点48处，向全国发起“云端”打击2起，协助外地公安机关抓获犯罪嫌疑人3人。在2018年四川省保护知识产权、打击假冒伪劣犯罪中，德阳市荣获全省第一。

据了解，在“迎庆”专项行动中，德阳市公安局坚持源头治理，打好“大案主动战”。成功破获某销售假冒伪劣卷烟案，抓获犯罪嫌疑人3人，查获钓鱼台、软中华、中华、南京（九五至尊）等各类中高档假冒伪劣卷烟共计420余条，涉案金额达100余万元。

坚持警企协作，打好“品牌保护战”。成功破获刘某制售假冒名酒“剑南春”案，现场缴获假冒剑南春、东方红、五粮液、茅台等名酒1331瓶，原酒702瓶，假冒名酒包材8578件、制假工具25件，捣毁制假窝点2处，销售假酒窝点5处，包装材料窝点1处，抓获犯罪嫌疑人5名，涉案金额共计200余万元。

近日，四川省法院发布《2017—2018年四川省民营企业知识产权司法保护状况》白皮书，分析过去两年来全省民营企业知识产权司法保护的现状、特点和原因，并对民营企业司法保护提出具体建议。这也是四川省法院首次针对民营企业发布知识产权司法保护状况。

白皮书显示，2017年至2018年，四川省法院共受理民营企业知识产权案件10854件，其中民事案件10812件，占比99.6%。在民事案件中，又以著作权纠纷、商标权纠纷、专利权纠纷居多。

四川省法院分析，民营企业知识产权民事案件支持率非常高，被告抗辩成功的案件较少，暴露出被告在对法律的正确理解、证据收集等方面的能力不足。法定赔偿适用比例极高，按照实际损失、侵权获利确定赔偿数额的情形极少，一方面有知识产权价值以及查明权利人损失和侵权人获利的机制不健全的客观原因，另一方面也存在原告急于举证的主观因素。

民营企业如何保护知识产权？四川省法院建议对企业知识产权进行清理、归类，根据不同类型知识产权的特点，分别运用相应的法律手段进行保护，提高知识产权保护的针对性和有效性。刘春华

签阴阳合同逃税594万 房地产公司被罚100万

为了逃避税款，海南省东方市一家房地产公司与业主签订“阴阳合同”，结果聪明反被聪明误，被罚金又坐牢。此案由东方市检察院审查并向法院提起公诉。近日，法院以涉案公司及两名股东犯逃税罪，判处该公司股东倪某、卢某各有期徒刑四年，各并处罚金10万元。

2009年4月，倪某和卢某合伙建房，在东方市开发了一个小区。之后，卢某以妻子的名义，与倪某各自出资500万元成立了一家房地产开发有限公司。最初，倪某任该公司法定代表人，没过多久就改成了卢某妻子。公司成立后，继续开发、销售住宅小区。

2009年至2015年期间，该公司以单价1580元/平方米至3600元/平方米不等的价格出售小区的住宅楼。为逃避缴税，卢某、倪某等人收到业主以现金、转账方式交来的部分购房款后，未存入公司账户，并与业主签订销售单价为1300元/平方米至1400元/平方米不等的虚假合同，利用内、外两张账单收入，由少申报或者不申报收入的方式偷逃国家税款。2018年3月，经海南省地方税务局第五稽查局检查、核定，该公司以虚假合同、凭证申报纳税逃避缴纳税款594万余元，占应缴纳税款的八成以上。

事情败露后，2018年4月11日，倪某、卢某被东方市公安局侦查到案接受调查并立案侦查。2018年8月，东方市检察院受理此案后，很快以该公司以及两名股东涉嫌逃税罪向法院提起公诉。

东方市法院审理认为，被告单位东方某房地产开发有限公司身为纳税人，违反国家税收管理法律、法规，采取欺骗、隐瞒手段进行虚假纳税申报，逃避缴纳税款数额巨大并且占应纳税额30%以上，经税务机关依法下达《税务处理决定书》《税务行政处罚决定书》限其将偷逃税款纳入入库后仍未补缴，其行为已构成逃税罪。倪某、卢某身为被告单位的主管人员，通过不建立账目、收入不入账，与业主签订虚假销售合同进行虚假纳税申报等方式，使被告单位逃避缴纳税款，对被告单位逃避缴纳税款造成国家税款流失负有直接责任，其行为均已构成逃税罪，遂作出以上判决。李轩甫 王爱欣